MOKSLINIŲ TYRIMŲ METODOLOGIJOS PAGRINDAI
(pritaikyta Viešosios politikos ir viešojo administravimo bakalaurams)
(2020.09.23)

I. ĮVADAS

Kurso tikslas – kursą pagal keliamus tikslus santykinai galima suskirstyti į dvi dalis: 1) pirmoje dalyje viešosios politikos ir viešojo administravimo mokslai įvertinami kaip socialinės tikrovės pažinimo instrumentai, apžvelgiamos viešosios politikos ir viešojo administravimo teorinės-metodologinės problemos, politikos ir viešojo administravimo profesijų, mokslo ir tyrimų vystymosi problemos; 2) antroje dalyje aptariama empirinių viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimų metodologija ir metodika, studentams formuojami empirinių tyrimų įgūdžiai. Kurso pabaigoje studentai turi pateikti paskaitų ir seminarų metu įgytų žinių pagrindu parengtą 10 psl. tiriamojo darbo projekto paraišką.. 

Trukmė: 8-16 paskaitų (1 įvadinė),  16-24 seminarai, 2-3 pažintinės ekskursijos.
Atsiskaitymas : dalyvavimas seminaruose ir referatai seminarams – 40 proc., rašto darbai (tyrimo projektai) –  10 proc., pats egzaminas – ne mažiau kaip 50 proc.

Šis kursas suformuoja naujas studentų kompetencijas – 1) bendrosios viešosios politikos ir viešojo administravimo metodologijos supratimą bei taikymo įgūdžius, 2)  konkrečių mokslinio tiriamojo darbo metodų ir įgūdžių įsisavinimą. Studentai pradeda vadovautis bendrąja socialinių mokslų ir viešosios politikos bei viešojo administravimo tyrimų metodologija, taip pat išmoksta konkrečių socialinių mokslų tyrimo metodų sociologijos ir viešosios politikos bei viešojo administravimo srityse, pavyzdžiui apklausų organizavimo srityje – organizuojant ir vykdant anketavimą, interviu, focus grupių apklausas, o taip pat naujų viešosios politikos ir viešojo administravimo principų ir metodų taikymo, pavyzdžiui Naujosios viešosios vadybos „benchmarkingo“ ar viešosios organizacijos efektyvumo tyrimo metodų taikymo. Kurse naudojami daugiausia socialinės politikos ir socialinio administravimo pavyzdžiai – socialinė politika ar socialinės apsaugos administravimas kaip atvejo tyrimai. Jų pagrindu studentai išmoksta mokslinio modeliavimo principų. Kursas padeda studentams išmokti paruošti mokslinio tiriamojo darbo sudėtines dalis, formuluoti hipotezes, darbo tikslą ir uždavinius, apibendrinti, daryti išvadas ir ruošti pasiūlymus, o taip pat išmoko konkrečių mokslinio tiriamojo darbo užduočių įgyvendinimo, kaip pvz. projekto paraiškos parengimo įsivaizduojamam arba realiam mokslinių darbų konkursui, o taip pat bakalauro ir magistro darbų parengimo.
II. KURSO TURINYS (paskaitos)

1. Įvadinė paskaita


Supažindinama su paskaitų ir seminarų temomis, aptariamos atsiskaitymo už kursą sąlygos, pristatoma literatūra, aptariama tiriamojo darbo projekto struktūra. 

2.  Socialinių mokslų pažinimo problematika: racionalizmas ir empirizmas. Pozityvizmas socialiniuose moksluose. Pozityvizmo kritika. Fenomenologija ir hermeneutika



Viešoji politika ir viešasis administravimas susiduria su panašiomis epistemiologinėmis problemomis kaip ir kiti socialiniai mokslai. Nagrinėjami skirtingi socialinių mokslų pažinimo būdai: racionalistinis (dedukcinis) ir empiristinis (indukcinis). Įvertinamas pozityvizmo įnašas į socialinius mokslus, aptariamos pozityvizmo temos: pažinimo nevertybiškumas, skirtumai tarp analitinių ir sintetinių teiginių, tiesos problema, priežastinio ryšio problema. Diskutuojama apie dedukcinį ir indukcinį pažinimą socialiniuose moksluose. 

         XX.a. viduryje pozityvistinė programa pažinimo teorijoje susilaukė kritikos. Aptariami pagrindiniai pozityvizmo kritikos aspektai tokių mokslo filosofų kaip C. Popperis, W.Quine’as, I.Lakatosas, Th. Kuhnas, P. Feuerabendas darbuose, nagrinėjama postpozityvistinė mokslinio pažinimo samprata, kritinis racionalizmas, pragmatizmas ir paradigmos samprata socialinių mokslų pažinime. Diskutuojama apie postpozityvizmo poveikį socialiniams mokslams. 

          Socialiniai ir humanitariniai mokslai skiriasi nuo gamtos mokslų tuo, kad šių mokslų objektas yra žmogaus mąstymo ir veiklos produktai. Žmogaus veiklai ir mąstymui pažinti reikalingi kitokie metodai nei tie, kuriais pažįstamas fizinis pasaulis. XIXa. pabaigoje – XXa. pradžioje hermeneutika (W.Diltey’us) ir fenomenologija (E.Husserlis) pateikė alternatyvą matematiniais metodais pagrįstam gamtamoksliniam pasaulio pažinimui. Nagrinėjami skirtumai tarp aiškinimo ir supratimo, socialinio veiksmo ir institucijų supratimo problemos socialiniuose moksluose. Diskutuojama apie supratimu grindžiamo pažinimo būdą viešojoje politikoje ir viešajame administravime. 

Privaloma literatūra: 

Hollis M. Socialinių mokslų filosofija. V., Lietuvos rašytojų sąjungos leidykla, 2000, 2-3-ias skyriai (psl.34 – 115), 7-9-ias skyriai, psl.173 – 242.

Nekrašas E. Filosofijos įvadas. V., Mokslo ir enciklopedijų leidykla, 1993, psl. 94 – 140, 172 – 189.

Plečkaitis R. Logikos įvadas. V., Mintis, 1976, psl.203 – 236.

Berger P., Luckman T. Socialinis tikrovės konstravimas. V., Pradai, 1999, psl. 67 – 118.

Anzenbacher A. Filosofijos įvadas. V., Katalikų pasaulis, 1992.

Bryman A. Social Research Methods. Oxford: University Press, 2008, psl. 9-17.
Corbetta P. Social Research, London: Sage Publications, 2003, psl. 11-25.
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Kuhn T. The Structure of Scientific Revolutions. Chicago, University of Chicago Press, 1970. 

Lakatos I. The Methodology of Scientific Research Programmes. Cambridge, Cambridge University Press, 1978.

Winch P. The Idea of Social Science and its Relation to Philosophy. London, Routledge and Kegan Paul, 1958.

3. Ontologinės problemos socialiniuose moksluose: sistemos, institucijos, organizacijos, individai


Socialinių mokslų teorijos skiriasi objekto, kurį jos siekia paaiškinti, samprata. Holistinis požiūris socialiniuose moksluose pirmenybę teikia sistemų ir jų funkcijų aiškinimui. Pagal šį požiūrį, visuomenė, jos institucijos, socialinės grupės yra pirmesnės individų atžvilgiu, individai atlieka tam tikrus vaidmenis sistemose. Individualistinis požiūris socialiniuose moksluose (pvz., ekonominiai modeliai) akcentuoja individų pirmenybę įvairių socialinių darinių atžvilgiu. Institucinis požiūris išskiria institucijas, įprasmina individų veiklą, formuoja jų tapatybę. Nagrinėjami skirtingi analizės lygmenys, skirtinga aiškinamo objekto samprata tiek viešojoje politikoje, viešajame administravime, tiek ir kituose socialiniuose moksluose. 

Privaloma literatūra: 

Hollis M. Socialinių mokslų filosofija. V., Lietuvos rašytojų sąjungos leidykla, 2000, 7-9-ias skyriai (psl.116 – 172).

Lane J.E. Viešasis sektorius. V., 2001, 10-as skyrius, psl. 308 – 342.

Bryman A. Social Research Methods. Oxford: University Press, 2008, psl. 18-21.

Papildoma literatūra: 

Durkheim E. Sociologijos metodo taisyklės. V., Vaga, 2001.

Elster J. Socialinių mokslų elementai. V., Vaga, 2001.

Allison G. Essence of Decision. Boston, Little Brown, 1971.

4. Egalitariniai, hierarchiniai, fatalistiniai ir individualistiniai požiūriai viešojoje politikoje bei viešajame administravime

Pirmoje paskaitos dalyje apibūdinamas egalitarinis požiūris viešojoje politikoje ir viešajame administravime, kuris savo kraštutine forma išreikštas K. Markso teorijoje, o nuosaikesne forma – šiuolaikinių Vakarų Europos šalių socialdemokratijos teorijoje ir praktikoje. Vėliau apibrėžiamas hierarchinis požiūris viešajame administravime, kurio tipiškas pavyzdys yra M. Veberio biurokratijos teorija. Toliau, kaip neigiama apraiška ir priešingybė “veiksmo požiūriui”, kritikuojamas fatalistinis požiūris viešojoje politikoje ir viešajame administravime,  pateikiami fatalistinį požiūrį atstovaujantys pavyzdžiai.

    Antroje paskaitos dalyje aptariama globalizacijos įtaka visuomenės raidos procesams ir individualizmo vieta šiuolaikiniame pasaulyje bei aptariamas individualizmo ir Naujosios viešosios vadybos (New Public Management) ryšys. Apibrėžiamos viešojo administravimo reformų tendencijos įvairiose šalyse ir pagrindinės “Naujosios viešosios vadybos” charakteristikos, administravimo “ekonomizavimas”, orientacija į rezultatus (‘tikslas pateisina priemones”), verslumas, menedžerizmas ir entreprenerystė administravime, strateginio planavimo reikšmės sumažėjimas, o iš kitos pusės – bendruomenės įtraukimas į valdymą, numatymo ir planavimo poreikis visuomenėje, klientų poreikių besąlygiško patenkinimo svarba, kartais neatsižvelgiant į realias institucijų ir jų personalo teisines, politines, kultūrines ir ekonomines galimybes. Kaip Naujosios viešosios vadybos papildymas arba opozicija jam pristatomas Naujojo viešojo valdymo (New Public Governance, New Governance, Good governance) modelis, kuris valdymą orientuoja į demokratiją, skaidrumą, dalyvavimą, socialinę atsakomybę, socialinį teisingumą, korupcijos nebuvimą ir nevyriausybinių organizacijų svarbą. Parodomas Naujojo viešojo valdymo aktualumas šiuolaikiniam viešajam administravimui, taip pat krizių sąlygomis.
Trečioje paskaitos dalyje trumpai apžvelgiama geriausiai minėtus požiūrius atstovaujanti literatūra, pateikiami konkrečių tyrimų pavyzdžiai.
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5. Paradigmos, dėsniai ir teorijos viešojoje politikoje ir viešajame administravime. Viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimo metodologiniai ypatumai. Viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimo objektai

Aptariama paradigmos, dėsnio ir teorijos samprata, pateikiami paradigmų, dėsnių ir teorijų viešajame administravime pavyzdžiai. Apžvelgiami skirtingi viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimo etapai – aprašymas, aiškinimas, vertinimas, pritaikymas, numatymas. Įvertinami viešosios politikos ir viešojo administravimo disciplinų objektai – viešosios politikos ir viešojo administravimo sistema, jos vidaus ryšiai, ryšiai su aplinka, - šio objekto pažinimo specifika ir iškylančios problemos, aprašant, aiškinant, vertinant, tobulinant ir numatant viešųjų institucijų veiklą.  


Privaloma literatūra: 

Chmieliauskas A., Turauskas L. “Socialinių tyrimų etapai. Tyrimo procesas.” Viešasis administravimas. K., Technologija, 1999.
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Raipa A. “Viešoji politika ir analizė.Viešojo administravimo politinis kontekstas”, Viešasis administravimas. K., Technologija, 1999, psl.17 – 42.
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McNeill P. Research Methods. London, Routledge, 1988.
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6. Kiekybiniai metodai viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimuose

         Kiekybinių metodų taikymas socialiniuose moksluose, taipogi ir viešosios politikos bei viešojo administravimo tyrimuose, yra sąlygotas pozityvistinės nuostatos, jog socialinius reiškinius galima pažinti tokiu pačiu būdu kaip ir fizinį pasaulį. Sąveikos tarp įvairių socialinių reiškinių yra matuojamos, nustatant tų reiškinių kiekybines charakteristikas ir panaudojant matematinės statistikos priemones. Nagrinėjami skirtingi kiekybinės analizės metodai ir modeliai – pvz., koreliacijos nustatymas, vieno kintamojo analizė, dviejų kintamųjų ir kelių kintamųjų regresinė analizė, longitudinė analizė, faktorinė analizė ir kt., - pateikiami kiekybinių metodų taikymo pavyzdžiai, įvertinamos kiekybinių metodų taikymo viešojoje politikoje bei viešajame administravime galimybės. 

Privaloma literatūra: 

Degutis M. Socialinių tyrimų metodologija. K., Naujasis lankas, 1999, psl.33 – 36, 69 – 78.

Kardelis K. Mokslinių tyrimų metodologija ir metodai. K., Judex, 2002, psl.- 270-281.
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Miller G. Handbook of Research Methods in Public Administration. New York, Marcel Dekker, 1999, 249 – 283, 377 – 409, 549 – 598.

Corbetta P. Social Research, London: Sage Publications, 2003, psl. 55-228..
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Bijleveld C.C.J.H., etc. Longitudinal Data Analysis: Designs, Models and Methods. London, SAGE Publications, 1998.
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Tashakkori A., Teddlie Ch. Mixed Methodology: Combining Qualitative and Quantitative Approaches. London, SAGE Publications, 1998.

7. Kokybiniai metodai viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimuose

Kokybiniai metodai socialiniuose moksluose yra susiję su tokiomis žmonių veiklos ir mąstymo pažinimo tradicijomis kaip fenomenologija, hermeneutika, antropologija. Apžvelgiami penki skirtingi kokybinio tyrimo būdai - atvejo tyrimas, etnografinis tyrimas, biografinis tyrimas, fenomenologinis tyrimas, teorijos pagrindimo tyrimas. Nagrinėjami kokybiniams tyrimams būdingi duomenų rinkimo būdai – stebėjimas, dalyvaujamasis stebėjimas, giluminis interviu, lauko tyrimas, dokumentų analizė, fokusuotos grupės ir kt. Diskutuojama apie kokybinių tyrimo metodų panaudojimo viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimuose specifiką.
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Hollway W., Jefferson T. Doing Qualitative Research Differently. London, SAGE Publications, 2001.

Gilbert N. Researching Social Life. London, Sage Publications, 1993.

McNeill P. Research Methods. London, Routledge, 1988.
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8. Lyginamieji metodai viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimuose


Lyginamųjų metodų pagalba nustatomi skirtumai ir panašumai tarp atitinkamų socialinių-politinių reiškinių, viešajame administravime – tarp viešųjų institucijų, viešojo administravimo sistemų įvairiose šalyse. Naujas požiūris į lyginamuosius metodus socialiniuose moksluose akcentuoja kokybinių ir kiekybinių tyrimo būdų suartėjimą ir jų sintezę. Nagrinėjami lyginamųjų tyrimų viešojoje politikoje ir viešajame administravime pavyzdžiai, lyginamųjų metodų pritaikymo galimybės. 

Privaloma literatūra: 
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9.  Tyrimo problemos ir kriterijų nustatymas

Apžvelgiami mokslinio tyrimo proceso etapai. Aptariama tai, kas yra bet kokio mokslinio tyrimo pradžia – tyrimo problemos pasirinkimas, jos aktualumo pagrindimas. Galimi įvairūs būdai nustatyti socialinių mokslų tyrimo problemą – tai gali būti koks nors problematiškas socialinis reiškinys, tikrovės faktų akivaizdus prieštaravimas galiojančioms teorijoms, politinis užsakymas ir pan. Vienas iš tyrimo tikslų yra tikrovę paaiškinti, t.y. nustatyti priežastis, todėl aptariama priežastinio ryšio tarp socialinio pasaulio faktų problema. Antrasis mokslinio tyrimo etapas – hipotezės iškėlimas. Hipotezę galima išvesti iš kokios nors teorijos dedukciniu būdu, galima suformuluoti apibendrinant stebimus faktus. Aptariamos skirtingos hipotezių rūšys (nulinė, alternatyvi hipotezė ir kt.) Nagrinėjamos hipotezės tikrinimo tyrimo metu problemos, teorijos pagrįstumo, tyrimo duomenų kokybės kriterijai. Specialus dėmesys skiriamas tyrimo planavimui ir tyrimo projekto parengimui, siekiant parengti studentus sudaryti viešosios politikos ar viešojo administravimo tyrimo projektą savarankiškai. 

Privaloma literatūra: 
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Tamošiūnas T. Socialinių tyrimų kvalifikacinis darbas: įvado struktūra. Šiauliai., Šiaulių Universiteto leidykla, 2003.
Kumar R. Research Methodology. London, Sage Publications, 1999, psl.23 – 101.
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10.  Sąvokų apibrėžimas ir matavimai

Siekiant tyrimą atlikti sėkmingai, nustatant tyrimo problemą ir iškeliant hipotezes, svarbu tinkamai pasirinkti duomenis, kintamuosius, aiškiai apibrėžti ir suklasifikuoti sąvokas, nustatyti sąvokomis žymimų savybių skales ir kintamųjų rodiklius. Apžvelgiamos skirtingos duomenų (norminiai, ranginiai, intervaliniai ir metriniai duomenys), kintamųjų (priklausomi, nepriklausomi, kontroliniai kintamieji), skalių rūšys (Likerto, Bogardus skalės), jų specifika ir pavyzdžiai viešojo administravimo tyrimuose. Aptariami klausimyno konstravimo visuomenės nuomonės apklausos tyrimuose etapai, klausimų tipai, klausimyno struktūra.  

Privaloma literatūra: 
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11.  Atranka ir atrankos kriterijai


Atliekant socialinius tyrimus, reikalinga tinkamai pasirinkti tiriamąją grupę, kuri reprezentuotų tyrimo objektą – t.y. tiriamąją visumą, apie kurios sąveikas yra formuluojamos hipotezės. Nuo tiriamosios grupės pasirinkimo priklauso tiek tyrimo sąnaudos, tiek tyrimo rezultatų patikimumas, todėl svarbu šią grupę pasirinkti optimaliai. Aptariami skirtingi atrankų tipai – paprasta atsitiktinė atrnaka, sisteminė atranka, stratifikuota atranka, tikslinė atranka, kvotinė atranka, savanorių atranka, - jų pranašumai ir trūkumai įvairiuose viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimuose, tyrimo paklaidos problemos.  
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12.  Duomenų rinkimas ir analizė


Aptariami duomenų rinkimo būdai socialiniuose tyrimuose: interviu, apklausos, eksperimentai, dokumentų analizė ir kt. Nagrinėjamos techninės problemos, iškylančios atliekant interviu, atliekant apklausą bei eksperimentą, analizuojant antrinius duomenis. Nagrinėjami duomenų kodavimo, analizės, interpretavimo, pateikimo ir tyrimo rezultatų panaudojimo būdai. Gilinamasi į duomenų rinkimo ir analizės viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimuose specifiką. 
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Gaidys V. Visuomenės nuomonės tyrimai: teorija ir praktika. V., Žara, 1999.

Kumar R.Research Methodology. London, Sage Publications, 1999, psl. 103 – 127, 187 – 225.

Miller G. Handbook of Research Methods in Public Administration. New York, Marcel Dekker, 1999, 87 – 99, 125 – 145.

Bryman A. Social Research Methods. Oxford: University Press, 2008, psl.472 -535.
Papildoma literatūra: 

Blaikie N. Designing Social Research. Malden, Polity Press, 1988.

King G., Keohane R.O., Verba S. Designing Social Inquiry. Princeton, Princeton University Press, 1994.

Holcomb E.L.Getting Excited About Data. Thousand Oaks, Cal., Corwin Press, Inc., 1999.

Alreck P.L. Settle R.B. The Survey Research Handbook. Boston, Mass., Irwin McGraw-Hill, 1995.

Gilbert N. Researching Social Life. London, Sage Publications, 1993.

Sapsford R. Survey Research. London, Sage Publications, 1999.

13.  Modeliavimas 

Aptariamas formalizuotas realios sistemos raidos reprezentavimo būdas su dialektinio arba fiksuotai statiško modelio pagalba. Jis gali būti panaudotas modeliuojant bet kurią kokybinę sistemą, kuriai pavyksta pakankamai apibrėžti santykio su aplinka (turinys) ir tarp elementų (forma) specifiką. Bendriausia prasme modeliavimas viešosios politikos ar viešojo administravimo tyrimuose nukreiptas į konkrečios kokybinės sistemos turinio, formos, prieštaravimo tarp jų (jeigu tai dialektinis modeliavimas) bei šio santykio vietos nustatymo viešosios politikos ar viešojo administravimo raidos procese. Nagrinėjamas modelių konstravimas atskirose viešosios politikos ar viešojo administravimo srityse (pvz., socialinėje politikoje ar socialiniame administravime).
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14.  Socialinio administravimo atvejo tyrimas:  efektyvi socialinė politika ir socialinės apsaugos administravimas – kaip vienas svarbiausių uždavinių politikoje ir viešajame administravime

Apibūdinamos socialinės politikos ir socialinės apsaugos administravimo sritys. Apibrėžiami socialinės politikos modeliai, jie palyginami, išryškinama socialinio administravimo specifika, apibūdinamos socialinės apsaugos (socialinio draudimo ir socialinės paramos) bei socialinio administravimo perspektyvos ir problemos Lietuvoje ir užsienyje.
Privaloma literatūra:
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15.  Projektų valdymas. Viešosios politikos ar viešojo administravimo tyrimo projekto sudarymas ir pristatymas

       Pirmoje paskaitos dalyje apibrėžiama projekto sąvoka, apibūdinamos projekto savybės, projektų klasifikacija, projekto gyvavimo ciklas, projektų dalyviai. Analizuojamas projektų valdymas ir projektų valdymo procesai.  Apibūdinamas projektų rizikos valdymas. Atkreipiamas dėmesys į projekto kokybės valdymą ir žmogišką ją projektų valdymo pusę. Pateikiami tarptautinių projektų ypatumai.

      Antroje paskaitos dalyje pristatomi realūs, skiriami viešajam konkursui, viešosios politikos ir viešojo administravimo tyrimų projektų pavyzdžiai, aptariami jų pranašumai ir trūkumai, numatomos konkrečios šių projektų įgyvendinimo sąlygos. 
     Trečioje paskaitos dalyje studentams konkrečiai paaiškinami reikalavimai rengiant viešosios politikos ar viešojo administravimo tyrimo projekto paraiškas.
Privaloma literatūra:
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16. Bakalauro ir magistro baigiamųjų darbų rengimo metodologija ir metodika

Paskaitoje  studentai supažindinami su bakalauro ir magistro baigiamojo darbo sudėtinėmis dalimis, reikalavimais įvadui, teorinei ir praktinio tyrimo daliai, išvadų pateikimu, nuorodų ir literatūros pateikimo reikalavimais.  Studentams paaiškinami duomenų surinkimo metodai ir reikalavimai tyrėjo etikai. Svarbią paskaitos dalį sudaro darbo viešosios politikos ar viešojo administravimo aspekto pagrindimo klausimai, o taip pat nagrinėjami atskirų darbų konkretūs teigiami ir neigiami pavyzdžiai.
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17. Pažintinės ekskursijos į 2-3 viešojo administravimo institucijas. Pažintis su Specialiųjų tyrimų tarnyba, Vilniaus savivaldybe ir Statistikos departamentu.
Tai - praktiniu turiniu ir procesu pagrįstas mokymas (content/process-based learning)         -  
2-3 pažintinės ekskursijos į viešojo administravimo institucijas. Organizuojamos kurso pabaigos metu,  gruodžio mėnesį, į dvi-tris viešojo administravimo institucijas – Specialiųjų tyrimų tarnybą, Vilniaus savivaldybę ir Statistikos departamentą. Studentai susipažįsta su šių institucijų darbu ir jų administruojamomis sritimis, kurias pristato šių institucijų projektų rengimo ir viešųjų ryšių specialistai. Susipažinimas su Specialiųjų tyrimų tarnybos veikla yra įtrauktas į M. Romerio universiteto antikorupcinės veiklos planą.
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